

◎生活拼盘

每天
关机两小时

我发现,我和老公的手机依赖症越来越严重。只要一有空,我们俩就捧着手机看,有时坐着,有时躺着,刷微信,看微博,逛朋友圈,每时每刻都忙得不亦乐乎。我们早上醒来第一件事就是抓过手机来看,晚上睡觉前第一件事也是玩手机。

久而久之,问题出来了。先是我的眼睛感到不舒服,然后就是老公的手指有麻麻的感觉,玩手机真的是太伤身体了。这还不是最主要的,关键是家里两个大人整天捧着手机玩,影响家庭和谐。

首先提出抗议的是女儿,有时她问我和老公学习方面的问题,我们都是边看手机,一边敷衍。有一次,女儿撅着嘴说:“爸妈,你们平时还管我叫宝贝,其实手机才是你们的宝贝!”除了女儿不满,我和老公也开始互相抱怨。我让老公在厨房打下手,他忙着玩手机。老公吃完饭想跟我说会话,我忙着玩手机。我们的口头禅永远是:“稍等一下!”这一“稍等”,就没了下文,只知道沉浸在手机里的世界,简直到了“忘我”的境界。我和老公两个人,各玩各的手机,让手机成了我们之间最大的隔膜,隔开了彼此的世界,感情也越来越疏远。

直到那天看电视,说到大家玩手机成了普遍问题,有关人士提出“每天关机一小时”,我才想到,真是该把手机关一会儿,把更多的时间用来关爱家人了。回到家,我向老公提出“每天晚上关机两小时”,他嘟囔着说:“玩手机成习惯了,不好改。再说了,接电话、收信息咋办?”我说:“有重要的电话,别人会打家里的座机。晚上本来就是属于自己的时间,电话少些更安静。网上的信息大部分都无足轻重,收不收都无所谓。”老公还是不愿意,我见他没充分意识到问题的严重性,就开始动之以情,晓之以理,从玩手机影响身体健康说到玩手机影响家庭和睦,苦口婆心讲了一大堆,老公终于答应了。

第一天关机,我和老公非常不习惯。我从屋里转到屋外,感觉没着没落,手里总像缺个什么东西一样。老公更是不适应,像犯了烟瘾又没烟抽的样子,几次

想要开机,都被我夺了过来。总之,第一天关机的两个小时,我们俩就像失恋一样失魂落魄。直到睡觉前,我们都坚持没开机。

我相信,习惯就好了。果然,第二天关机后,我和老公坐到一起开始聊天。我们回忆起从前的时光,那时候没有手机,两个人每天面对彼此,相看两不厌,有说不完的话。没有手机,却有更多的浪漫。聊天很愉快,我们又找回从前的感觉。我们还陪女儿写作业,明亮的灯光下,女儿专注地写着,我和老公都静静地看书。女儿有问题,我们耐心解答。女儿开心地说:“老爸老妈,我觉得这样真温馨哦!”

如今,几个月过去了,我和老公每天晚上都坚持关机两小时。我们不再被手机绑架,感觉不仅生活方式更健康了,而且家里多了浓浓的温情和幸福。

文/马亚伟

◎饮食男女



女王陛下

女王陛下是我的老婆,在家里,她有绝对的权威。结婚前,她就说过:遇到什么事情,如果她对了,肯定是我错了,要听她的;如果她错了,是因为我没有提醒她,也是我错了,所以,还要听她的。

结婚后,女王陛下开始对我发号施令,而且随着时间的推移,她更是变本加厉。比如,我坐在电脑前正忙着,而她则“葛优躺”地堆在沙发上,然后,她说,去,中午做饭没酱油了,买一瓶去。虽然恼火,但我还是立即执行。于是,到楼下溜达一圈儿,买了酱油,顺便和熟人聊会天。再上去,到厨房一看,不是还有酱油吗?女王陛下呵呵一笑:“哦,忘了,您受累,不好意思。”冲我妩媚一笑,还能说什么?压着火,一笑了之。再比如,吃早餐,女王陛下做的饭菜,不爱吃也得吃,例如苦瓜,大清早,逼迫着吃几口苦不拉几的东西,强颜欢笑地咽下肚子。吃完饭要上班,女王陛下的命令早等着我呢:回到菜市场捎几棵葱;回来给我捎个面膜;回来拐到公园,那儿有卖书的,给我捎一本《心灵鸡汤》;听说超市的蒜打折,回来记得带几斤哦……

每次下班回来,我都不空手,为了执行这些命令,我总得绕过几条街道,七扭八拐才找得

到,走得一身臭汗,满心的不情愿。可往往回来的时候,竟然发现家里还有些许。可气,可恨呐!可惜没办法。

这几天,女王陛下换命令了,总是把屋里的灯弄亮,然后告诉我,晚上回来记得把灯关了,要不费电,也影响孩子睡觉。人家说灯光照着睡觉,孩子会早熟,这可不是闹着玩儿的,孩子要早熟了,责任全在你!想想说的句句在理啊,于是,准时执行,回来后,第一件事就是关灯。可昨天晚上,我真是有些意见,我没好气地说:“你说你晚上不会把灯关了再睡觉?举手之劳的事儿啊,干嘛非得我关?”女王陛下一听:“嘿,这是要起义啊,就得你关!人家说夫妻搭配,干家务不累,我负责开,你负责关!”这都是哪门子的道理,我真生气了,气呼呼地叫道:“你的命令太多了,人家老婆都温柔可亲,你还真把自己当成冷冰冰的女王陛下了?除了发号施令,还会做啥?”

女王陛下听,顿时愣了,看着我,泪水哗啦就流下来了:“老公,此中有深意啊!你怎么就不明白呢!久坐电脑前,伤身体啊,我想找机会让你换换脑子。你的工作离不开电脑,捐东西是让你锻炼身体啊。灯是我故意开的,让你关灯,是让你惦记着家,惦记着家里的孩子和我。钱赚不完,工作做不完,酒也喝不完,你回来,家里的爱才不完呐!”

看着女王陛下满脸委屈的泪痕,我鼻子一酸,女王陛下万岁万岁万万岁!然后把女王陛下一把搂在怀里!

文/冯海鹏

◎云淡风轻



读时光

“盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了……”上午,看着外面明媚的春日,忍不住翻开朱自清的这篇散文,在阳台上声情并茂地低吟起来。颇具仪式感,内心很有些感动。

朗读,曾让我迷恋的表达方式,在我凌乱的人生步伐中一度丢失。央视《朗读者》这个节目一开播立马唤醒我内心的热情,那美妙的声音、美好的文字通过屏幕传来,我也与过去的“读时光”再一次遇见。

年少时,很享受声音这个美妙的世界,我霸占着家里唯一的一部收音机,一有空便收听各台

的朗诵节目。我对课文的背诵从来就不是死记硬背,而是将自己模拟成一个朗读者,面对着广大的人群,家中小院的石径上,落下我一行的诗文,一句句的妙语。我的声音里飘着春的气息,铸着冬的刚劲,我仿若就是一个时间的朗读者,在自己的声音里与世界款款深情。再大一些,我更是喜欢上演员的配音,我着迷童自荣、乔榛、丁建华等著名配音演员的声音。童自荣的声音干净爽朗,他配音的《佐罗》这部片子家喻户晓,乔榛的甜美俏皮和丁建华的沉稳宽厚相得益彰,他俩成了配音中的情侣搭档,他们的配音让许多部外国电影锦上添花。直到现在,我对声音格外敏感,识别度远高于其他人。

其实,我只是普通人家的孩子,迷恋声音只是一个机缘巧合。小时候,我随父母从南京某部队转业到一个农村小镇,那里学生的流动性几乎为零,语文拼音只作为一个知识点用来学习,方言才是几辈人的语言。我报到时,一张口,惹得身边的同学瞪大眼睛瞧稀奇,眼神里有惊讶,更有羡慕。恰遇当时要开展一次文艺汇演,每个班都在紧锣密鼓地准备着拿手节目。与其说是孩子们憋着劲,不如说是每班的老师们在暗中较量。我们班主任正愁着如何标新立异,我的到来让她眼光一亮,她当即安排我一个朗诵节目,记得是《桂林山水》这篇课文。我刚转学去,人生地不熟,加之我性格内向,开始的练习并不如意。老师却比我还有信心,每天放学给我开小灶,教我如何表达情感,如何掌握快慢和音调。慢慢地,我心中有了山水,情境也就自然形成。那次,我的普通话朗诵在学校引起了轰动,毕业之前,学校每次文艺表演,我的朗诵成了必备节目,而且一直无人能敌。当时,独一个人的标准语言能让全校倾倒,这也是一种声音的魅力吧。少不更事的我,却以为自己有多大的天分似的,拿起书来总喜欢或低吟,或放声朗读。

一晃多年,所居小城的普通话水平大涨,已然中年的我,倒是被一口地道的土腔调同化。但总有些东西会以另一种形式证明它的存在,比如,现在翻看闲书,每遇令人击节处,总会忍不住摇头晃脑地读出声来,虽然用的是蹩脚的普通话,但仍然能让自己在岁月深处浅浅地抒怀,如此,便已很好。

文/周芳

◎往日情怀

怀念父亲

冬去春来,父亲走了快3周年了。3年来,犹如家乡冬雪的缠绵,剪不断的是对父亲的思念。

1937年4月16日,父亲出生

于山西省襄垣县,祖父是当地德高望重的名医,祖母也是家中经营钱庄的大家闺秀。父亲从小接受了良好的教育,尤其喜爱读书。解放后由于受到社会大背景的影响,全家流落到河套平原,祖父早逝。当时还在念初中的父亲,便理所当然地成为家中的顶梁柱,早市卖菜,卖完菜后赶去学校上学,业余时间还在建筑工地打工,含辛茹苦地供养着自己的母亲及家人,以他幼小而孱弱的双肩,毅然挑起了全家生活的重担。父亲从杭锦旗第一中学初中毕业后考取了呼和浩特第一师范学校。父亲省吃俭用,把师范学校的助学金大部分节约下来贴补家用。在逆境的磨难中,父亲不屈压迫、不畏艰难,始终进取向上。

师范学校毕业后,父亲被分配到巴彦淖尔盟(现巴彦淖尔市)乌拉特前旗第一中学担任数学教师,当时的前旗一中正处于创建初期,师生们一边教学、一边建校。父亲积极参加前旗一中的建校工作,勤勤恳恳、兢兢业业,为学校的发展添砖加瓦,无私奉献。正直的父亲,桃李满天下,赢得了学生的爱戴、同事的尊重。

父亲天性乐观豁达。曾听祖母讲起,少年时父亲虽然经历家中变故,生活坎坷,但回家后还经常用自己亲手制作的简易二胡,拉曲取乐,美好的曲调,在那个寂寥的年代,为家人带来了欢悦和向往。

改革开放之初,在前旗当地买不到什么像样的书籍,家里的生活很清贫,但父亲每次出差,都要从拮据的收入中,挤出钱来买回几本书,唐诗宋词、古典名著乃至哲学著作,不一而足。退休之后,每天上午下午父亲都有特定的读书时间,博览群书是父亲终身的爱好,知书以至于达理是父亲对我们谆谆的教诲。

父亲知足常乐。从我开始记事起,不管家庭生活困难还是宽裕,无论我们的家庭处于哪个发展阶段,父亲和我们谈起这个家的时候,总是乐观地说:“咱家现在的状态是最好的状态。”话语中无不充满着骄傲。父亲这种乐观平和的人生态度,不仅给家庭带来了和谐快乐,也给予子女无形的激励,增添了我们对生活的自信。

心底无私天地宽,父亲一生与人为善、与世无争;一生襟怀坦白、光明磊落。2014年5月28日,父亲突如其来地离我们而去,走得安静而祥和。他虽然走了,却给我们留下了受益无穷的精神财富,作为子女,我们心中充满感恩,感谢上苍,赐给了我们天底下最好的父亲。他的音容笑貌永远留在我们心间,他的人性光辉将照耀着我们砥砺前行。

文/孙军